

奋进新征程 建功新时代·非凡十年·抚州篇

才乡放歌

——抚州十年振兴发展综述

本报记者 钟海华

抚河之滨，一派勃勃生机；文昌桥旁，处处诗意盎然。

王安石、曾巩、晏殊、晏几道、陆九渊、汤显祖……江右名都的历史天空，闪烁着长串璀璨的名字。在过去的十年里，“才子之乡、文化之邦”的儿女们锐意进取、砥砺奋进，践行新发展理念，努力讲好新时代才乡故事。回顾这非凡十年，赣抚大地经济社会飞速发展、城乡面貌焕然一新、百姓生活持续改善，他们有理由放声歌唱。

砥砺发展的凯歌

从赣抚粮仓，到新兴工业之城、活力之城，抚州经济结构和城市建设完成了华丽转身。十年间，第一产业比重从18.6%下降至12.8%；第二产业比重从51.3%下降至38.7%；第三产业比重从30.1%提高至48.5%。产业结构不断优化，向更高层次发展。

工业强则经济强，工业兴则抚州兴。在抚州高新区，新能源汽车产业园、新能源汽车零部件产业园、新能源汽车动力电池产业园、新能源汽车配套产业园等相继建设投产，新能源汽车及零部件产业“链群配”供应链体系建设初见成效。

走进江西金品铜业科技有限公司生产车间，一派热火景象，铜合金板、带、排、棒、杆、线等各类产品生产线正高效运转。

近年来，抚州市大力实施“千亿产业、百亿企业”龙头引领工程，一大批具有领先技术的企业在产业升级中大放异彩，发挥龙头企业示范带动作用，撑起工业产业链，为全市工业创新发展提供有力支撑。

按照“龙头带动、政府推动、市场运作”的方式，抚州正着力推动汽车工业转型升级，全力打造千亿元级新能源产业集群，奋力建设全国区域性新能源汽车制造中心。

瞄准新赛道，抢抓新风口。在抚州，数字技术正加快与实体经济深度融合，不断激发商业模式创新，成为传统产业提质增效、提升企业核心价值的重要驱动力。在抚州互联网创业园，园区通过实施“上云用数赋智”行动，支持新业态、新模式健康发展，先后引进中国联通、腾讯、九锐科技、渝都传媒等头部企业落户。

四通八达的道路、拔地而起的高楼、热闹繁华的商圈……新兴工业之城轮廓日渐清晰的同时，活力之城也徐徐而至。

梦湖公园、名人雕塑园、凤岗河国家湿地公园、汝水森林公园、三翁花园、三江湿地公园、植物园等十多个大型公园先后建成，国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市和省文明城市等荣誉接踵而至……十年来，抚州持续完善城市道路、绿化、污水和垃圾处理等城市基础设施建设，提升城市品位和精细化管理水平，大力实施老旧小区改造工程。目前，全市老旧小区改造已累计完工516个小区4.9万户，其中市中心城区累计完工388个小区2.4万户。

锐意改革的颂歌

王安石的改革精神穿越千年，为抚州注入了“勇于改革、求新思变”的文化基因。抚州儿女敢于创新，有着强烈的改革使命感和责任感，在过去

十年间，创造了一批具有全国影响力的改革典型经验。

示范引领生态文明建设。作为全国两个国家生态产品价值实现机制试点市之一，抚州大胆探索“两山”转换路径，制定生态资产交易管理办法，创新发展绿色金融。由抚州探索出的古村落确权抵押、“碳普惠”制度、“信用+”经营权贷款、畜禽智能洁养贷等4项创新举措被列入国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单，在全国推广。2021年，全市生态产品类贷款余额达374.58亿元，同比增长47.7%，抚河两岸蓝天、绿水、青山正释放出巨大的经济价值。同时，抚州还建立水资源生态补偿、抚河流域上下游横向生态保护补偿机制，在全省率先实施国土空间规划分类考核，开展领导干部自然资源资产离任审计试点和自然资源统一确权登记，编制自然资源资产负债表，启动绿色GDP核算体系建设。

纵深推进“放管服”改革。抚州持续深入推进改革，以“壮士断腕”的决心狠抓营商环境优化升级“一号改革工程”，打造“四心”营商环境。目前，“最多跑一次”事项比例达97.35%，办事时间压缩率达73.95%，173项证明实行告知承诺制，207个事项提供延时服务，158个乡镇（街道）承接县级审批执法权限，推行非税收入收缴电子一体化管理改革提升服务效能得到国务院办公厅通报表扬，抚州政务云平台获评“全国十佳政务云”。建立网络市场监管与服务示范区，荣获“2019中国投资环境质量十佳城市”。打造“惠企通”线上服务平台，建立惠企政策兑现机制，实现惠企政策“一站汇聚”和兑现代办“一窗受理”。

稳步推进国资国企改革。市投资公司资产规模突破1000亿元，10个县（区）已组建资产规模达100亿元的平台公司。扎实推进农村土地“三权分置”改革、农村集体产权制度改革和农村宅基地管理试点。今年6月22日，抚州市融媒体中心、抚州市属传媒集团有限责任公司揭牌，标志着抚州市媒体深度融合步入新的发展阶段。从4月21日被确定为全国市级融媒体中心建设试点到揭牌成立，只用了短短两个月。

民生改善的欢歌

2021年民生支出达394.10亿元，比2011年增长269.69%。在抚州，新增财力被更多用于民生。

抚州把解决民生问题作为振兴发展的首要任务，十年来，紧紧围绕人民群众得实惠这一根本目

短评

十年振兴路，一曲奋进歌。这是政策红利持续释放的十年，这是才乡儿女踔厉奋进的十年。

这座孕育了无数才子的古老城市，过去十年的沧桑巨变，充分彰显了才乡的发展智慧、改革精神、民生情怀，更充分体现了抚州人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，感恩奋进、担当实干的伟大成就。

现代产业体系加速构建，城乡基础设施明显改善，改革活力不断迸发，民生福祉持续增进，吸引力、竞争力和影响力迅速提升……一个经济富

裕、城乡协调、生态美丽、社会和谐、人民幸福的现代化新抚州如一幅由远及近的画，变得日渐清晰。

“花光柳色今何限，更有才人胜古人。”站在新的历史起点上，有梦有戏的抚州正聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，以“打好一个攻坚战、实现五个新跨越”为主线，争先创优、奋力赶超，加快推进高质量跨越式发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

抚州市近十年人均生产总值情况图



抚州市近十年社会消费品零售总额情况图



制图：戈雨琴



航拍下的金溪县双塘镇竹桥古村。 通讯员 邓兴东摄



日前，在江西永冠科技发展有限公司生产车间，工人正在赶制订单。 通讯员 何江华摄



活力四射的新抚州。 通讯员 陈强摄